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Discours d’ouverture 

de Madame LAM Pachapor, 

Ministre conseillère auprès de l’Ambassade Royale du Cambodge en France 

à l’occasion de la Séance nº 10 de l’Académie des Sciences d’Outre-mer intitulée 

« De Villers-Cotterêts à Phnom-Penh, le projet francophone : quelques repères » 

Paris, le vendredi 4 juillet 2025 

« Vers le prochain Sommet » 

Monsieur Thani Mohamed Soilihi, Ministre délégué auprès du Ministre de l’Europe 

et des Affaires étrangères, Chargé de la Francophonie ; 

Madame Christine DESOUCHES, Présidente de l’Académie des Sciences d’Outre-Mer ; 

Monsieur le Professeur Jean du Bois de Gaudusson, Président de la 3ème section de 

l’Académie ; 

Monsieur le Professeur Dominique BARJOT, Secrétaire perpétuel de l’Académie ; 

Monsieur le Professeur Oliver De BERNON, Directeur d'Études à l'École française 

d'Extrême-Orient, Conservateur général du patrimoine et Haut Conseiller privé de 

Sa Majesté le Roi, Norodom Sihamoni, Roi du Cambodge ; 

Son Altesse Royale, Excellences, Mesdames, Messieurs, 

1. C’est avec un grand honneur que je prends la parole devant cette illustre assemblée, 

en cette maison prestigieuse qu’est l’Académie des Sciences d’Outre-mer, à 

l’occasion de cette séance consacrée à la Francophonie. 

2. Je souhaite tout d’abord adresser mes plus sincères remerciements à l’Académie des 

Sciences d’Outre-mer pour son invitation bienveillante, et tout particulièrement à 

Madame la Présidente Christine DESOUCHES pour son accueil chaleureux et son 

engagement constant en faveur de la valorisation des cultures d’Outre-Mer et de 

l’espace francophone. 
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3. Je voudrais également, avec respect et émotion, honorer la mémoire de Feu Sa 

Majesté le Roi Père Norodom Sihanouk, figure emblématique de l’indépendance et 

de la diplomatie cambodgienne et fervent défenseur du dialogue des civilisations. 

Les liens personnels qu’il entretenait avec votre famille, Madame la Présidente, 

demeurent un symbole fort de l’amitié entre nos peuples. 

Son Altesse Royale, Excellences, Mesdames, Messieurs, 

4. Cette rencontre représente une opportunité précieuse, tant pour présenter les 

prémices de notre engagement, que pour partager une ambition commune autour de 
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ce qui nous unit : la Francophonie, la langue française, les valeurs qu’elle porte et 

l’espace de dialogue qu’elle constitue. 

5. En ma qualité de représentante de l’Ambassade royale du Cambodge, je suis 

heureuse de pouvoir évoquer ici les premières réflexions que nous menons en vue 

du XXe Sommet de la Francophonie que notre pays accueillera en 2026. Ce sera un 

événement historique que nous avons l’honneur d’organiser dans une ville 

d’exception : Siem Reap, au cœur d’un patrimoine millénaire. 

6. Dans un contexte international en perpétuelle évolution, marqué par des défis 

multiples et parfois inédits, il nous appartient de réaffirmer nos priorités, à l’aune 

des valeurs fondamentales qui nous unissent. Plus que jamais, la Francophonie doit 

se faire le relais d’une diplomatie de la paix, inclusive et tournée vers la 

compréhension mutuelle. Le Sommet à venir entend incarner pleinement cette 

vocation, en offrant un espace de convergence et d’écoute, dans le respect des 

parcours et des identités qui composent la richesse de notre communauté. 

7. C’est dans cet esprit que je souhaite, avec modestie mais conviction, évoquer 

l’expérience du Cambodge. Notre pays, profondément marqué par les blessures de 

son histoire récente, a su retrouver le chemin de l’unité et de la stabilité grâce à une 

volonté politique orientée vers la réconciliation nationale. La stratégie du “gagnant- 

gagnant”, conduite par Samdech Techo Hun Sen, alors Premier ministre, a permis 

de refermer les plaies du conflit, de désarmer les divisions et de reconstruire une 

paix durable, non par l’oubli, mais par le dialogue et l’intégration. 

8. Dans la continuité de cet héritage, le gouvernement actuel, sous l’impulsion de 

Samdech Moha Borvor Thipadei Hun Manet, a engagé une stratégie fondée sur 

cinq piliers indissociables : croissance économique, emploi, équité sociale, 

efficacité de l’administration publique et durabilité environnementale. Il s’agit, en 

somme, de faire vivre la paix au quotidien, à travers des politiques concrètes qui 

répondent aux attentes des citoyens et renforcent le tissu social. 

9. Pour le Cambodge, la paix n’est pas un acquis passif, mais un engagement vivant, 

un bien commun que nous avons appris à protéger et à cultiver. C’est cet esprit de 

résilience, de dialogue et de responsabilité, que nous espérons aussi partager avec 

l’ensemble de la communauté francophone. Car plus qu’un espace linguistique, la 

Francophonie peut être, et doit être, un vecteur de paix, de stabilité et d’espérance 

dans un monde qui en a grand besoin. 
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10. A cette fin, le 20ᵉ Sommet de la Francophonie s’inscrira dans cette dynamique. À 

travers les grandes tendances qui se dessinent, les orientations actuellement en 

réflexion s’inscrivent dans une dynamique attentive aux grands enjeux 

contemporains et cherchant à faire écho aux priorités partagées par nos sociétés. 

11. Notre ambition est également de faire de cet événement un temps fort pour raviver 

la vitalité de la Francophonie dans toutes ses dimensions. À ce titre, nous souhaitons 

mettre à l’honneur une Francophonie vivante et plurielle, qui embrasse les enjeux 

du monde contemporain : une Francophonie des affaires, de la culture, du tourisme, 

de l’enseignement et de la création. Ces dynamiques sont pensées en cohérence avec 

les objectifs que nous nous sommes fixés, à commencer par la volonté de démontrer 

la capacité du Cambodge à accueillir et organiser un événement d’envergure 

internationale, à l’image du professionnalisme et du savoir-faire que les pays de 

l’OIF sont pleinement en mesure de déployer. 

12. En outre, ce sommet sera également l’occasion de favoriser les échanges et les 

rencontres, dans un cadre propice au renforcement des relations bilatérales et 

multilatérales, en réunissant à cette occasion des Chefs d’État, des responsables 

institutionnels, ainsi que des acteurs économiques, culturels et académiques majeurs. 

Enfin, il ambitionne de servir de catalyseur pour l’émergence de nouveaux 

partenariats, notamment dans le secteur du tourisme, que nous aspirons à dynamiser 

avec l’ensemble des pays membres de notre espace francophone commun. 

13. Nous souhaitons en ce sens d’ores et déjà associer toutes les bonnes volontés à cette 

démarche. L’implication de chacune et chacun d’entre vous, institutions, chercheurs, 

décideurs, membres actifs de la Francophonie, est précieuse pour faire de ce sommet 

un succès partagé, reflet de la richesse et de la diversité de notre communauté 

linguistique. 

Son Altesse Royale, Excellences, Mesdames et Messieurs, 

14. Le Royaume du Cambodge réaffirme ici son entière disponibilité et son profond 

attachement à l’idéal francophone. Nous sommes pleinement engagés à œuvrer, aux 

côtés de nos partenaires, au rayonnement de la Francophonie dans le monde et 

restons attentifs à toutes les contributions susceptibles d’enrichir ce chemin 

commun. 

Je vous remercie. 

****************** 


